

«Более всего тяготел к науке»

С деятельностью Оренбургской учёной архивной комиссии (ОУАК), 130-летие создания которой отмечается в этом году, связано немало имён ярчайших представителей интеллигенции степной окраины России. Среди них Александр Попов, совершивший в 1917 – 1918 годах гражданский подвиг по спасению историко-документального наследия Оренбургского края.

Врач, историк-краевед

Медик по образованию, Александр Владимирович на рубеже XIX и XX веков сыграл важную роль в улучшении санитарного состояния Оренбурга, внёс значительный вклад в борьбу с проституцией. Современники знали его и как разностороннего историка-краеведа. С 1890-х Попов вёл раскопки курганов на территории Оренбургской губернии, Уральской и Тургайской областей. Вместе с известным археологом Кастанье они опубликовали «Обзор археологических раскопок в Оренбургской губернии и киргизской степи» – свод археологических исследований на Южном Урале в 1887 – 1905 годах.

Наиболее крупной работой исторического характера яви-

областное отделение Русского географического общества, в Иркутский университет, в службу ЗАГС Иркутской области.

Учитывая то, что Александр Владимирович мог попасть под каток репрессий 30-х годов XX века, запрос был направлен и в региональное УФСБ. В этой версии мы ещё больше утвердились, когда получили из ЗАГСа справку о смерти Попова: это случилось 80 лет назад, 5 декабря 1937 года. Но представители УФСБ заверили, что документов о Попове в их архивах нет.

Самые ценные для оренбуржцев документы об Александре Владимировиче сохранились в фондах Государственного архива Иркутской области. В личном деле среди других справок, удостоверений, анкет внимание



лезной дороге, каковую оставил по собственному желанию в 1924 году в должности старшего санитарного врача».

Очень своеобразно в своём «Жизнеописании» Александр Владимирович делится впечатлениями о том, как был подвергнут осуждению и даже сидел в иркутской тюрьме.

Но уже в мае 1922 года руководством линейного здравоохранения Наркомата здравоохранения СССР Попову объявлена благодарность «за энергичное руководство всей санитарной работой и хорошую постановку дела медицинской отчётности».

Остался верен

Будучи врачом Забайкальской железной дороги, в конце февраля 1921 года Александр Владимирович, как указано в одном из документов, «избран» на должность помощника прозектора (патологоанатома) кафедры патологической анатомии медицинского факультета Иркутского госуниверситета. Но в связи с «уменьшением числа часов учебной нагрузки по новым учебным планам» с 1 апреля 1931 года Попов «отчисляется от занимаемой должности».

Наиболее крупной работой исторического характера явилась монография Попова об эпидемии холеры 1829 – 1830 годов в Оренбургском крае.

По мнению исследователей и биографов Александра Владимировича, он принёс в жертву свои научные замыслы в организаторской работе в качестве председателя ОУАК в период с 1903-го по 1918 год. По его инициативе в Оренбурге отметили 100-летие войны 1812 года, 200-летие русской прессы, 200-летие со дня рождения Рычкова, другие памятные даты. Проявил себя Александр Владимирович и как редактор «Оренбургской газеты».

В последние годы существования учёной архивной комиссии (1917 – 1918) он приложил максимум усилий для спасения архивов оренбургских учреждений, музеев, библиотек.

Несмотря на то что многие оренбургские историки изучали творческое наследие Попова, до 2017 года не были известны подробности заключительного этапа жизненного пути Александра Владимировича, после того как в 1918 году он был вынужден покинуть Оренбуржье (именно этот год долгое время считался последним в его жизни). Не были установлены место и дата его смерти.

Неожиданный след

Готовясь к юбилею ОУАК, оренбургские архивисты обратили внимание на сведения о Попове, опубликованные кандидатом исторических наук Татьяной Тугай. Ею были обнаружены упоминания о работе Александра Владимировича в 1926 году в Иркутском университете.

В надежде восполнить белые пятна в биографии нашего замечательного земляка мы обратились за помощью в Иркутское

ном деле среди других справок, удостоверений, анкет внимание привлекает «Жизнеописание» – рукопись Александра Владимировича, датированная 1926 годом, написанная живо и интересно.

Сначала Попов сообщает, что родился в Орске 4 ноября (16-го по новому стилю) 1867 года «...в семье акцизного чиновника,

“...Случилось со мной казавшееся вначале тяжким и грозным происшествие – я отдан был под суд коллегии ГубЧК, а затем Высшего народного трибунала за дискредитирование советской власти преступными деяниями по службе (точного обвинения не припомню, да его, кажется, и не было), просидел 2,5 месяца в Домзаке. Но затем на суде был вполне оправдан....”

человека с университетским образованием, любительски интересовавшегося археологией, этнографией и естествознанием. Что определило мои склонности на всю жизнь – я более всего тяготел к науке, знаниям. Я окончил оренбургскую гимназию, медицинский факультет Казанского университета и служил земским врачом в Казанской и Московской губерниях. В 1893 году окончательно поселился в г. Оренбурге, где первые шесть лет был санитарным врачом, гласным городской думы (одно четырёхлетие), затем служил на Ташкентской железной дороге, на Оренбург-Орской, но более всего занимался частной практикой.

Всё свободное время я отдавал науке и в своё время был единственным знатоком по истории, этнографии и археологии Оренбургского края. За



Монография об эпидемии холеры в 1829 – 1830 годах в Оренбургском крае – наиболее крупная работа Александра Попова исторического характера.

свои научно-исследовательские заслуги я был избран почётным членом двух научных обществ, действительным членом 13 обществ, председателем некоторых комиссий. Из них был действительным членом комиссии при Оренбургской губернской земской управе по учреждению в г. Оренбурге высшего учебного заведения. В течение более 25 лет я был деятельнейшим членом Оренбургской учёной архивной комиссии, совета музея и библиотеки Оренбургского края и Оренбургского отдела Русского географического общества. Я написал более 40 сочинений и массу мелких заметок, статей».

Без политики

Переходя к описанию одного из самых сложных периодов своей жизни, Александр Владимирович подчёркивал: «Револю-

ция застала меня в должности временного врача Ташкентской железной дороги (заменил мобилизованного на войну). Дутов летом 1918 года эвакуировал оренбургский окружной суд в г. Троицк Оренбургской губернии. Затем осенью началась эвакуация других учреждений. Я оставил службу на железной дороге и, следуя общему настроению, уехал с семьёй в Троицк, откуда весной 1919 года направился в Сибирь, в Омск, так как мне казалось, что сюда не докатится тяжкая волна гражданской войны.

В Омске я нашёл службу в Министерстве путей сообщения по врачебной части, а затем при падении Колчака был эвакуирован в Иркутск. Здесь в декабре 1919 года нашёл службу сначала в чрезвычайной комиссии по борьбе с тифом, а затем с января 1920 года на Забайкальской же-

1931 года Попов «отчисляется от занимаемой должности ассистента кафедры патологической анатомии».

С апреля 1922 года Александр Владимирович активно участвовал в деятельности Восточно-Сибирского отдела Всесоюзного географического общества СССР (ВСОРГО). С февраля 1925 года он возглавлял палеонтологическую секцию ВСОРГО. Но этим Александр Владимирович не ограничился: в 1927 – 1928 годах он производил разведку доисторических стоянок на левом берегу Ангары, работал в комиссии по производству раскопок и обследованию памятников старины Иркутска.

Все эти ранее неизвестные данные являются подтверждением того, что Александр Попов до конца жизни остался верен делу изучения и сохранения исторического наследия страны.

В документах Иркутского госархива обнаружены очень скупые упоминания о его семье. В одной из анкет, заполненных им в 1926 году, в графе «Семейное положение» записано: «Жена, дочь с сыном нигде не служат. Отец давно умер. Мать живёт у моего брата в Орске».

В биографии Александра Владимировича ещё есть непрочитанные страницы. Поэтому мы обращаемся ко всем, кто владеет информацией о семье Поповых из города Орска: поделитесь ею с архивистами.

Татьяна СУДОРГИНА,
консультант комитета
по делам архивов
Оренбургской области,
Владимир РУБИН,
председатель комитета
по делам архивов
Оренбургской области